

的贵山河美好旅车

艺术乡建唤醒青山村

五一假期,杭州市余杭区以自然 为幕布,在黄湖镇青山设计艺术村与 径山镇径山花海两大主会场,打造了 草莓宇宙长三角生活派对,为市民游 客奉上沉浸式假日盛宴。5月3日,笔 者循着花香到青山村进行了探访,发 现这里不仅有漫山遍野的花海,还组 织了不少特色活动,艺术与美学在这 里碰撞出了火花。

清晨的青山自然学校里,一群孩 子正蹲在"一米农园"里记录植物生长 情况。上海游客李女士举着相机感 叹:"本以为只是赏花,没想到连花田 旁都立着竹编艺术装置,孩子还能跟 着自然导师了解蜜蜂采蜜。孩子在这 里玩得很开心,还能学到东西。"

不远处,非遗传承人的工作坊里, 游客们正体验西湖绸伞制作。"我现在 也能画出'西湖之花'伞面纹样了,感

觉既新奇又自豪。"南京大学的王同学 兴奋地展示着半成品。

午后,归园田居民宿主理人王利 兰忙着教客人制作定胜糕。她说:"以 前村里只有老房子,现在艺术家驻村 搞创作,我们跟着学陶艺、开工作室, 连民宿的松糕模具都制成了文创产 品。"去年,王利兰参加了"浙韵千宿八 个一"主题大赛,以"非遗松糕民俗文 化"为主题、"非遗定胜糕"为主打产 品,获得了评委们的青睐。经过比赛, 王利兰更坚定了"非遗+民宿"的经营 思路。她翻开墙上的游客留言本,一 位苏州客人写道:"咬一口定胜糕,甜 糯里尝得出竹编纹路的匠心。"

下午,竹林间与草地上的各类市 集火热开张。青山民艺社、径山抹茶 冰淇淋、香酥鲜肉饼……游客们品尝 到了舌尖上的美味,感受到了手作人 的用心。同时,音乐演出、亲子互动等 多场活动也串联起了山野与艺术的诗

日暮时分,望川谷营地亮起灯 光。杭州游客张先生和朋友支起烧烤 架:"白天徒步环库步道,晚上躺着看 星空,桨板还能直接划进水库——这 里把'野趣'和'文艺'平衡得刚好。"据 悉,五一期间,营地的"星空露营+桨板

茅草园餐厅里,由龙坞鱼头汤、青 山樱花酥、野芹菜炒土鸡蛋等组成的 "烟火黄湖"小吃宴被端上餐桌。宁波 游客吴先生赞不绝口:"这鱼汤真的 '鲜掉眉毛'! 宁波离杭州不远,以后 我要常来喝。"餐厅玻璃窗外,生态农 庄的果树已结出青果。

"十年前,这里就是个很平常的小 村子,没几个人知道,现在到处都是游

客,特别热闹。"村民老徐感慨道。

夜幕低垂,融设计图书馆的灯光 仍亮着,来自合肥的设计师陈女士展 示用废弃伞骨制作的灯具:"艺术乡 建不是'贴标签',而要像花落进泥土 那样自然。青山村这方面就感觉很

夜色渐沉,昏黄的灯光里,游客的 欢声笑语依旧,直到深夜,才与青山村

从匠人市集到活力派对,从赋春 雅集到山野栖居,从非遗竹编到朋克 手作……五一假期,青山村把"人间烟 火"与"诗情画意"进行了完美融合。

据了解,接下来,随着各类丰富活 动的持续开展,青山村还将迎来新一 轮客流高峰,继续以艺术唤醒乡土、用 花期连接城乡,描绘"绿水青山"与"诗 意生活"的共生画卷。

175亩大喜水库澄澈似镜,倒影 自成画,满目皆温柔;一朵朵"山花" 迎着春风绽放,与远处青山相映成 趣,宛如一幅绚丽的春日油画……5 月3日,全国乡村旅游重点村——福 建省福州市永泰县嵩口镇大喜村的 游客络绎不绝,大家对眼前的美景赞

大喜村坐落于福州市最高峰-东湖尖山脚下,这里古木森森、翠绿千 顷,碧波荡漾、湖水清澈,竹林静谧、李 树环绕,古道蜿蜒而过,白鹇翩翩而 至,宛若世外桃源,美不胜收。

记者在村里的永泰小海狸艺术 森林营地看到,"山林造物"研学活动 正在火热开展,吸引了小朋友们踊跃 参与。他们创作的长颈鹿、大象等一 件件作品立在林间,格外醒目。来自 厦门的恩恩激动地说:"这次我和同 伴一起创作的是大型蝴蝶木作,所有 的原材料都来自大自然,和平时的课 堂手工完全不同。虽然在取材和创 作的时候很辛苦,但是当作品完成时 感觉很有成就感。"

永泰小海狸艺术森林营地主理 人尤六金介绍,这里不只是露营营 地,还是集自然、艺术、教育于一体的 沉浸式研学体验空间,能够让生活在 城市的孩子回归大自然,在自然中茁 壮成长。五一假期前三天,这里已接 待了约100个亲子家庭。

在大喜村陈坑自然村的"鹇来 谷"观鸟摄影基地,不少观鸟爱好者 和摄影爱好者屏住呼吸,目不转睛地 盯着各种鸟类,时不时"咔嚓"按下快 门键或者用手机记录下精彩瞬间。

"听说这里已经发现的名贵鸟种 有100多种,我就趁着五一假期来一探 究竟。"观鸟爱好者陈思宇激动地说。

"五一假期,村里除了策划开展 各类创意活动外,还推出'村集''囍 宴''村宿'等。"大喜村党支部书记、 村委会主任黄时杰告诉记者,五一 假期前三天,村子已接待游客超 5000人次。

来大喜,怎能错过一场充满烟火 气的赶集盛宴? 五一期间,"大喜村 集"火热开市,十几个摊位一字排开, 汇集传统美食蛋燕、捞化、油饼,以及 笋干、山茶油、李干等农特产品。"生 意非常火爆,这几天笋干 销售额已超过2000元啦!"村民阿香 笑着说。

中午时分,"囍宴"在囍农山庄热 闹开席,古镇蛋燕、乡味九层糕、红糟 焖土鸭等特色美食纷纷上桌。"这蛋 燕的味道鲜美,我连吃了两碗。"浙江 游客吴先生笑着说。

五一假期,大喜村乡村民宿也吸

口口

引了众多游客争相入住,全村120多 个床位早早预订一空。

村里的丽呈别院是由旧供销社 改造而成,独特的装修设计吸引了游 客。丽呈别院的工作人员告诉记者, 五一期间,别院的19个房间早已订 满。刚推出的网红茶饮也备受游客 青睐,销售十分火爆。

村里的雨和院子也预订火 热。"入住民宿的客人推门出去 即可见大喜水库,早上可看晨 雾锁水库,傍晚看金纱照山 村,夜晚看万千点星光,尽 情享受乡野的宁静。"雨和 院子的主理人李崇介绍。

夜幕降临,来自四 面八方的游客在大喜 村感受乡村风情、体 验露营烧烤、品尝美 酒,尽情享受乡村 夜晚的迷人景 色,体验看不 样的山间夜生 活。五一假 期,遇见大 喜"乡

乡野乐趣"装满"金叵罗

进农场,蓝天像被洗过一样透亮,白 云胖嘟嘟地挂在青山肩头。栽下一 片甜滋滋的期待——杏子、山楂、野 樱桃的枝丫蹭着风直晃悠,树莓丛蹲 在坡上偷着乐。过几年再来,山风一 吹,果子噼里啪啦往下掉,摘一颗咬 出蜜汁儿,满嘴都是太阳晒透的野味 儿,想想都带劲。这哪是干活?分明 是抢着和春天'做买卖'呢!"5月1日 上午,在北京密云金叵罗村的怡悦零 碳农场待了半天后,北京市民薛梓琪 在社交平台记下了这篇《山野种树 记》。经过一上午的劳作,她和女儿 对这里好感倍增。

而在隔壁的飞鸟与鸣虫农场,几 小朋友正聚精会神地听农场相关负 责人张文娟讲解。

"大家过来看,连廊上挂着许多装 满水的塑料袋,有人知道这是做什么 用的吗?"眼看引起了小朋友们的兴 趣,张文娟娓娓道来:"这是一种非常

"太着迷在地里干活了,一头扎 环保的驱虫方法。农田不打农药,那 么要如何驱虫呢? 就要靠这些水袋子 了。阳光穿过水袋时产生折射现象, 形成的强烈光斑会让虫子感到眩晕,

> 老师讲得仔细,小朋友们也听得 十分认真。"女儿在村子里玩得特别开 心,跟小伙伴们一起砌灶台烤叫花鸡、 爆米花,在农场体验种玉米。活动结 束后还像'小考官'一样问我,'爸爸你 知道种玉米的步骤有哪些吗',真的是 收获满满。"游客李先生对这里的活动 赞不绝口。

> 穿行在金叵罗村的5个农场,四处 都可以看到小朋友们热火朝天"干农 活"的身影。"这几天村子里可热闹了, 百草,烤叫花鸡、蒸立夏五色饭,和牛 羊'交朋友',快乐极了,根本停不下 来!家长们都说,孩子一到村子就撒 了欢。"谈起村子里的小游客们,老友 季民宿主理人于炘眼里满含着笑意。

五一假期,他成了这里的"孩子王",小 朋友们都知道,跟着"炘哥"玩准没错。

不过,金叵罗村的乐趣并不止于 此,移动咖啡吧、手工甜品店、窑烤面 包房、星空露营地……处处都是游客

"你头再稍微仰起来一点,对,这 样很好看!"在金樱谷花园,"95后"游 客晓迪正在给闺蜜拍照,"听说这是金 叵罗村的'莫奈花园',我们特意来打 卡,确实很出片。"

记者看到,金樱谷花园内,波斯 菊、石竹、绣球、郁金香竞相绽放,在阳 光下格外鲜艳。"我们将密云的本地植 物融入现代园艺设计中,在4000多平 方米的空间里种了1000多种花草,还 产品制作的美食,很多人一待就是一 下午。"花园主理人罗谋莉说。

"中午,游客们在村子里玩累了, 我们就把他们带回民宿,让大家尝尝 特色农家饭。大姐们端上冒着热气的 蘑菇炖鸡、清蒸鱼、柴火灶炖菜,满满 一桌,别提有多香了!"于炘说。

午饭后,在老友季民宿的咖啡厅, 记者看到了正在给发簪上色的甜甜。 "喝一大口海盐咖啡,看着窗外的村 景,将颜料一点点涂抹在金丝发簪上, 再在阳光下'烤'干,很有成就感,一下 午任由时光慢慢流逝,这种村子特有 的惬意时刻很治愈。"

如今,村民们都说,金叵罗这座古 老的乡村有了越来越多的可看之景、 可玩之处——百年老宅变身为特色民 宿,闲置农田转型成亲子农场,废弃果 园蝶变为"莫奈花园",色彩斑斓的墙 绘让人仿若踏入艺术的殿堂……村子 有了翻天覆地的变化,还吸引了不少

"乡村的美是平凡朴素、生生不息 的,希望通过我们的努力让曾经'沉 睡'的资源焕发新生,让金叵罗村成为 游客亲近自然、疗愈身心的'桃花 源'。"于炘说。

"村奥""村集"欢闹鸠兹湾

五一假期,当微风掠过青弋江畔,满泥点却掩不住脸上的兴奋。 一场别开生面的劳动者"躺平节"正在 安徽芜湖湾沚区花桥镇的鸠兹湾艺创 共富乡村火热开展。5月2日上午,随 着"鸠兹湾"号小火车的汽笛声响起, 首批游客带着期待与好奇驶入这片生 机盎然的田园。

"我们希望让都市劳动者在慢节 奏中重拾生活本真。活动现场设计了 农耕体验、非遗手作、田园音乐会等环 节,力求为游客提供最地道的乡村生 活体验。"鸠兹湾艺创共富乡村相关负

10时,鸠兹湾的田野上传来阵阵 欢腾的加油声,一场妙趣横生的"村奥 会"火热开展。合肥游客李先生正与 孩子共同参加"亲子独轮车"比赛。"孩 子平时在城市里很少接触这些农具,

现场裁判介绍,本次"村奥会"设 置了亲子独轮车、南瓜保龄球、扁担运 货等十余个特色项目,累计报名超千 人。这些项目都源于传统的农耕生 活,经过趣味化改造后,既保留了乡村 特色,又增加了娱乐性。

与热火朝天的"村奥会"相映成趣 的是同样人气爆棚的"丰登市集"。这 里汇聚了非遗文创、特色美食和乡土 特产,勾勒出一幅生动的"乡村烟火 图"。上海游客周女士一家专程前来 打卡:"在抖音上看到推荐就找过来 了,没想到乡村市集也能这么热闹,完

在市集一隅,"漆扇体验"摊位前人 头攒动。摊主周师傅将素白团扇浸入 漆桶,缓缓旋转,提起来时,扇面已晕染 今天不仅玩得开心,还学到了不少农 出星辰般的纹理。展架上数十把漆扇 业知识。"他气喘吁吁地说道,裤腿沾 扇骨上刻着"且慢""心闲"等"躺平宣 言",成为最具特色的乡村文创。"我们 希望通过传统工艺与时尚元素相结合 的方式,让更多人了解和喜爱漆扇艺 术。"周师傅说。

"妈妈快看,我抽到'谷雨'啦!"在 "节气盲盒"体验区,7岁的朵朵踮起 脚,从盲盒里掏出印有秧苗图案的卡 片和空白明信片,并在摊主的指导下, 用毛笔蘸取青绿色颜料,在明信片上 点染出蒙蒙细雨中的梯田。

"我们特意在盲盒中加入了农谚 和当地习俗元素,每个盲盒都有一个 节气主题,配有相关的农事知识和手 工体验材料,让参与者在游戏中了解 中国传统节气文化。"该摊主说。

在不远处的"村咖"区,咖啡香气 十分浓郁。杭州游客张辉是咖啡的 "重度爱好者",他在品鉴后赞叹:"没 想到在乡村能喝到专业的手冲咖啡, 比在城市咖啡馆中喝咖啡更有意境。

归香里咖啡店主林木介绍,他们 保留了传统农舍的结构,并结合乡村 特色开发了多款乡村特色饮品。"不仅 是在卖咖啡,更是在'卖风景'。

在活动区的另一端,一架白色轻型 运动飞机载着游客盘旋在200米的低 空,游客可以将整个共富乡村的田园画 卷尽收眼底。"哇,原来从天上看到的稻 田真的像棋盘一样整齐!"10岁的乐乐 戴着飞行头盔,兴奋地指着窗外喊道。

湾沚区文化旅游体育局相关负责 人介绍,本次活动深度整合了休闲农 业、非遗体验、体育竞技等元素,旨 在打造独具特色的乡村文化盛 宴。"我们不是在简单复制城市 娱乐项目,而是立足乡村特 色,通过创新形式让游 客获得沉浸式的文化 体验,同时带动农 户增收。"

